

聊城经济开发区晋升“国家级”

本报聊城4月7日讯(记者凌文秀 通讯员 张同耀)日前,经国务院批准,聊城经济开发区正式升级为国家级经济技术开发区,定名为聊城经济技术开发区,实行现行国家级经济技术开发区的政策,成为山东省第13家国家级经济技术开发区。

聊城经济开发区科学规划产业布局,统筹区域协调发展,逐步

形成了九州国际高科园、新能源汽车产业园、循环经济化工产业园、生物科技产业园、金属材料深加工产业园、现代物流园区、现代农业示范园等七大产业板块,具有较强带动力、竞争力的产业集群强势形成。以香港华润集团、荷兰帝斯曼、韩国希杰集团等世界500强、国际知名跨国公司以及全国500强为代表的一批大项目先后落户开发区,区内鲁

西化工、中通客车等多家上市公司。开发区先后通过ISO9000、14000质量和环境管理体系双认证,连续3年荣获全省“开发区发展进步奖”,是全省对外开放先进园区、科学发展园区、省级小企业创业辅导基地、省高端装备制造产业园区、省新型工业化产业示范基地。

国务院批复要求,聊城经济技术开发区要深入贯彻落实科学发

展观,加快转变经济发展方式,深化改革、扩大开放,按照先进制造业与现代服务业并重、利用外资与境内投资并重、经济发展与社会和谐并重的要求,致力于提高发展质量和水平,致力于增强体制机制活力,促进国家级经济技术开发区向以产业为主导的多功能综合性区域转变,充分发挥窗口、示范、辐射和带动作用。

“国字号”招牌,让开发区站在新的起点,踏上新的征程。开发区将按照国家级开发区要求,积极抢抓中原经济区、省会城市群经济圈、鲁西经济隆起带、聊在鲁东大三角战略机遇,加快产业园区建设,做好产城结合文章,推动工业化、城市化、农业现代化,全力建设高新技术产业集聚区、新型工业化示范区、全市经济重要增长极。

全市人民见证“开发区速度”

本报记者 凌文秀



▲韩国希杰生物科技项目。



▲香港华润(聊城)纺织项目。



▲九州国际高科园。



▲小湄河。

最近,国务院正式颁文批准聊城经济开发区晋升国家级,标志着聊城继纳入国家战略中原经济区后再次进入国家宏观管理层面的“坐标系”,开辟了聊城经济开发区发展的新纪元,是全市政治经济生活中的一件历史性的重大喜事。

晋升国家级>> 成鲁西地区6市中的首家

今年3月2日国办函[2013]53号文件批复聊城开发区升级为国家级,成为鲁西地区6个市中的第一家,中原经济区第11家国家级开发区。

目前开发区辖7个乡镇(街道)、299个行政村,管辖面积389.4平方公里,人口近30万。

按照市委、市政府战略部署,开发区构筑了七大产业园区格局。目前园区在建项目57个,总投资294亿元,形成了鲁化、中通、鑫亚、希杰、日发、汇通等一批骨干企业以及广庆、华建、博奥克、金泰节能等一批成长性企业,其中三个园区列入全市四大千亿产业。

三次产业比重达到8.4:58.4:

33.2。全区国家级高新技术企业达到4家,省以上企业技术中心和工程技术研究中心7个,目前高新技术产业产值所占比重达到31.1%、提高5.6个百分点,科技研发(R&D)投入占GDP的比重达3.1%、提高0.6个百分点,比全市平均水平高1.3个百分点。外向型经济持续增长,17家外资企业累计利用外资7.01亿美元,自营进出口企业达到153家。

去年开发区委托清华、同济等单位,编制了总体规划和片区、园区、乡镇(街道)规划。城乡基础设施累计投资32亿元,已建成城区道路30余条,形成了“十一纵十二

横一环”城区交通网络,实现了双电源、双水源、双汽源和双燃气源。目前全区设施配套区域达到40平方公里以上,在建工程达到320个单体,建筑面积达382万平方米以上,城市管理和城乡环境综合整治得到进一步加强。

每年推进一批民生项目,新建了一批高标准的中小学及中心幼儿园,“新农合”由农民承担的个人部分全部由财政承担,自来水、公路“村村通”基本完成,299个行政村由财政出资安装路灯并承担电费,区内2处敬老院全部完成改造提升并达到了省级“幸福敬老院”标准等。

站在新起点>> 为了更多目标,实现新的跨越

今年到“十二五”末,开发区计划三年投资总量突破500亿元,实现七大园区初具规模,艾科农产品物流中心、汇通金属物流、红星美凯龙家居广场等三大市场全面建成。

围绕聊在鲁东大三角建设,加快向东扩展、延伸框架,到2015年全区开发建设面积由40

平方公里扩大到100平方公里,形成市区双核心。3年内启动42个城中村改造和10大社区建设。抓好小湄河、四新河、古漯河、九洲生态公园即“三河一公园”生态建设,推进中央商务区、金融投资商务港等城市综合体建设,迅速打造国家级开发区的升级版,在框架拉开的同时优化

环境、完善功能、提升品位。同时,要优先建设小城镇,逐渐将299个行政村建设成33个社区。

力争在国家级开发区的排名每年上升3—10个位次,到2015年在中原经济区国家级开发区中要争取第一名,进入全国国家级开发区百强。

开创新局面>> 围绕主线,全面提升

当前和今后一个时期,开发区将在市委、市政府的坚强领导下,主要抓住“12543”工作主线,即围绕“一个目标”,扭住“两个关键”,筑牢“五个基础”,突破“四个瓶颈”,强化“三个创新”,开创开发区各项工作新局面。

围绕“一个目标”,即着力打造实力、现代、幸福开发区。

扭住“两个关键”,即扭住招商引资、项目建设不放松,开展“产业园区突破年”活动,全力推进“七园一区”建设。招商引资方面突出全员招商、企业家招商、产业链招商和重点区域招商。今年在项目建设方面,推进七大产业园区建设,重点抓好总

投资655.8亿元的52个重点项目建设。对纳入市重点的20个项目确保完成年度投资计划122.7亿元。“一区”即尽快启动建设规划面积15平方公里、围网面积5平方公里的综合保税区,力争到2015年实现进出口总额100亿美元。

筑牢“五个基础”,即夯实城市基础设施、新农村及社区建设、农业结构调整、生态建设、保障改善民生等基础工作,为跨越发展提供有力支撑。今年重点加快中华路、黑龙江路延伸贯通、东环路改造工程和九州高科园、农产品物流中心设施等建设,完成84公里城乡公路建设。新农村及社区建设中,中心城区今年启动10个村拆迁和4个社区建设;小城镇争取三年内建成宜居宜商宜工宜农的现代化新城镇;

有条件的农村加快新农村建设。充分发挥农产品市场和现代农业示范园的辐射带动作用,重点抓特色、出精品、做龙头,调整农业结构。把招商工作引向农业,加大土地流转力度,实现规模化、品牌化生产。强化生态建设,抓好“三河一公园”,确保城市绿化率在45%以上。每年实施十大民生工程,推进城乡一体化进程。

破解“四个瓶颈”,即加快破解科技、人才、资金、土地等制约发展的瓶颈问题。2015年争取2个园区建成国家级产业基地,建设1个高端研发平台,引进1家国家级科研院所分支机构,新增3家省级以上科技创新企业;在人才引进方面,提高科技人才和各类人才的补助标准,为其创新创业提供资金、政策等支持。



▲中央商务区(当代国际广场)。